



Плачь, русская земля!

16 ноября 2009 года на 95-м году жизни трагически оборвалась жизнь выдающегося человека земли русской: писателя, мыслителя, философа, публициста

ПУЗЫРЕВА МИХАИЛА ДМИТРИЕВИЧА

В его смерти виноваты мы все. Это мы погрязли в быту, в обыденщине, в мешанстве, в равнодушии, а он бил в набат. Трудно было найти человека, который так любил Россию. С какой горечью он говорил о том, как погибает его Родина! Он был человеком огромного масштаба, человеком иной, великой эпохи и в наше мелочное настоящее вписаться не мог. Именно наша бессовестная эпоха убила его. Но навсегда остались его книги: его учебники по любви к Родине. Будем достойны его заветов. Вечная память Вам, Михаил Дмитриевич!

Кли. С. А. Гладких, к.и.н. Д. В. Милохин, к.ф.н. А. Э. Гарварлт, историки и журналисты Д. Л. Горьшцев, О. В. Десяткин, П. А. Неспанов, П. А. Питолин, Ю. А. Чижов, Н. В. Шептjakов.

Светлой памяти

ПУЗЫРЕВА МИХАИЛА ДМИТРИЕВИЧА

Случилась трагедия, и рядом с нами более нет этого удивительно-го человека. Возможно, не каждый котлашанин смог соприкоснуться с творчеством писателя Пузырева, но имя его в наших краях знают все. Это был человек, редкий во всех отношениях. Он пережил столько горя, что его с лихвой хватило бы на сотню людей. И не просто пережил, а тернистый путь, уготованный ему судьбой, прошел достойно, не опуская головы.

В писательском багаже Михаила Пузырева всего несколько книг: «И покотился колобок», «Мысли в смутное время», «Сатурналии деда Мазая», «Докуки деда Мазая» и множество статей в российских печатных изданиях. Все увиденное и испытанное Пузыревым за долгую жизнь могло бы запечатлеться в десятках томов. Хватило бы Михаилу Дмитриевичу для этого и сил, и энергии. Однако писатель Пузырев неизменно следовал своему девизу: «Главное не наскучить и сказать коротко...» Оттого и строки его произведений предельно лаконичны, а каждая фраза несет в себе глубокую мысль, даже если заканчивается знаком вопроса.

Он и внешне отличался от большинства из нас. Зная о своей славе, - был неизменно скромнен. Обладая незаурядным умом, - чаще интересовался мнением собеседника, нежели говорил сам. Был выдержан всегда, хотя до последнего вздоха из души его рвалась буря.

От нас ушел не просто замечательный писатель. Этот мир покинул настоящий патриот своей Родины. Он никогда ничего не требовал. Он только отдавал. Всем нам, столько - сколько мог. А еще он говорил: «Думайте! Это хорошее занятие», потому что сам был мыслителем.

Мы глубоко скорбим. Утрата невосполнима. Но жива будет наша память о Михаиле Дмитриевиче. А еще будут жить его необыкновенные книги. И он в них.

Администрации МО «Котлас».

Собрание депутатов МО «Котлас» с глубоким прискорбием извещает о трагической кончине замечательного человека, общественного деятеля, члена Союза писателей России

**ПУЗЫРЕВА
МИХАИЛА ДМИТРИЕВИЧА**

и выражает искреннее сочувствие родным и близким покойного.

Светлой памяти

ПУЗЫРЕВА МИХАИЛА ДМИТРИЕВИЧА

Я узнала Михаила Дмитриевича в 1997 году, когда пришла работать в администрацию. Этот необыкновенный дед был частым гостем у нас, и его появление всегда было событием. Он шутил, делал комплименты, философствовал... Мы много говорили: о его жизни и о жизни вообще. Он читал своего любимого Лермонтова, пел романсы (это уже дома, когда принимал гостей), щедро дарил свои книги и просто мысли, которые называл «узелки на память».

27 июня 2008 года он пришёл ко мне в кабинет и протянул лист бумаги: «Вот это должно быть в некрологе». Мои возражения он не слышал. Потом еще несколько раз звонил и добавлял новое в этот листок.

Он хотел, чтобы о нём было написано так: *«Живёт в северной земле дед. 93-й год идёт от его рождения, но встреча с ним всегда интересна, непредсказуема и мажорна. Его биография содержит немало трудностей, но он при этом оптимист, невун, любит и знает много поэтической литературы.»*

Годы скитаний по огромной России, тяжёлой неволи и настоящего мужского труда переполнили его память многими событиями долгой жизни,

при этом он считает, что жизнь состоялась на «хорошо», на 4.

*Тень Сталина меня усыновила,
От смерти на войне уберегла.*

*Мой ум страданьем просветила
И вот уж к гробу подвела.*

Родился в 1915 году, 26 октября. 15 лет деревенское крестьянское детство. 7 лет бродяга, нелегал, служба в армии. 7 лет тюрьмы и каторжной работы в зонах строгого режима по приговору военного трибунала в 1937 году. Реабилитирован в 1956 году 12 лет - с 1944 до 1956 г. - в ссылках и бегах, работа в ГУЛАГе. Всего 19 лет неволи.

Был женат, имею детей, внуков, правнуков. 49 лет в супружестве. В 1995 году скончалась жена. 13 лет живу одиноко. Время для размышлений и познания, оценки пережитого. Время для грусти и осмысленной радости жизни. Время суда над собой и диалога с карающей собственной совестью.

*Я был наивным одиночкой,
В удачу верил без помех,
Моя тоска полноценной строчкой
Слезилась в тайне ото всех.*

Я безгранично уважала и ценила этого человека. Он возложил на меня негёгкую миссию. Я её выполнила. А память будет вечной...

Татьяна Владимировна Филиппева.